

打造现代农业新样板

一记"山西省模范集体"山西东辉现代农业发展集团有限公司

本报记者 刘冬冬



置身于东辉先正达现代农业科技示范园,犹如走进一座现代化的"植物工厂",一座座智能玻璃温室大棚格外抢眼,一株株蔬菜幼苗长势喜人……共同绘就出一幅现代农业新"丰"景。

东辉先正达现代农业科技示范园是晋中国家农高区的一个标杆项目,由我省农业产业化龙头企业——山西东辉现代农业发展集团有限公司承担实施。该企业是集产、学、研一体化的农业科技联合体,伴随着晋中国家农高区的成立应运而生,全力实施农业特优战略,以建设现代农业龙头企业、助力乡村全面振兴为己任,一路向"新",精心打造"三产融合"现代农业发展新样板。目前,已形成现代农业研究院、"梦幻沃谷"乡村振兴示范、牛肉全产业链、"本沃"系列农特产品开发四个板块,成为集

农业新技术、新品种、新装备、新设施示范推广,现代农业文化观光旅游,牛肉及系列农产品全产业链开发为一体的新型集团化农业企业,成长为在山西有影响、全国有特色的现代农业示范园及国家级产业融合示范基地。

坚持科技创新发展 催生新动能

习近平总书记强调:"中国现代 化离不开农业现代化,农业现代化关 键在科技、在人才"。

山西东辉现代农业发展集团有限公司从成立之初就坚定走科技创新应用发展之路,以"农业现代化科技创新"为核心,依托自身资源优势,瞄准种子产业,探索形成了"科技研发、产品深加工、高新技术推广"的农业发展模式,打造了现代农业研究体

系。目前,2万平方米的荷兰模式现代化玻璃温室拔地而起,50亩的军工产品可移动膜结构日光温室等现代农业设施整齐排列,国内外110余个农作物新品种引进试种,37个种业新品种筛选推广,10余项现代农业新技术推广应用……"目前,公司已经实现了生产设施现代化、生产作业标准化、生产管理数据化、生产流程工厂化,推动了太谷当地农业现代化的发展进程,对引领当地群众走向更加快捷的致富之路发挥了积极作用。"山西东辉现代农业发展集团有限公司董事李清叶说。

深耕"农文旅"融合 勾勒新画卷

"农文旅"融合发展,既是农业产业提质增效的需要,也是农村生态发展的需要,更是人民美好生活的需要。每到节假日,周边群众三五好友相约到"梦幻沃谷"打卡,或赏花采摘、或体验非遗、或娱乐休闲……

这个备受青睐的"梦幻沃谷",便是山西东辉现代农业发展集团有限公司坚持走"农文旅"产业融合发展 之路结出的硕果。他们深入挖掘农业文化、晋商文化、红色文化,凭借太谷区得天独厚的自然生态环境和悠久深厚的文化优势,开发了"梦幻沃谷"农文旅项目,将农业、非遗、研学、社会劳动实践、旅游、农业观光充分融合,打造了1500余亩集农业观光、休闲拓展、康养游乐、沉浸式演艺体验、农业实践研学、红色国防教育、三产融合示范为一体的国家5A级景区,呈现出了"世界农业非物质文化

遗产"的独特魅力,给游客营造出"采菊东篱下,悠然见南山"般诗情画意的宁静氛围,以不同时代场景及建筑特色完成了时空穿梭,再现了"麻雀战"惊心动魄的场景,打造了现代农业"总部"经济,汇集了农业科技企业的顶级流量,真正以"不一样的农业",勾勒出了乡村美丽新画卷。

锚定"特""优"战略 拓宽振兴路

山西农业的出路在于"特"和 "优"。近年来,山西东辉现代农业发 展集团有限公司始终坚定不移实施 "特""优"战略,走出了一条农民增收、 企业增劲、全面发展的乡村振兴之路。

乡村振兴,产业先行。公司以项目建设为牵引,引领特色农业高质量发展。该公司携手国内牛肉产业领军企业——年产值达500亿元的重庆恒都集团,率先在晋中国家农高区建设了"10万吨牛肉制品冷链项目"。这一项目达产后,年加工牛肉制品可达12万吨,直接带动3000个就业岗位,间接带动5万至10万农户从事肉牛养殖业、饲草种植,平均可为每个农户年增收5万余元。

项目接续突破,为发展积蓄"进"的动能。山西东辉现代农业发展集团有限公司始终坚持将品牌化农产品作为企业及地方产业振兴的核心战略。通过发展新型农业产业,公司不仅带动了当地农业发展,更为太谷乃至全市、全省农业农村高质量发展注入了持久动能,形成了显著的辐射带动效应。

图为山西东辉现代农业发展集团有限公司俯瞰图。 资料图

我市举办2024年武术展演活动

本报讯(记者裴晓敏)为了进一步传承发展中华武术,普及健康生活方式,推动全民健身高质量发展,5月12日,由市体育局指导、市体育总会主办、市武术运动协会承办的2024年晋中市武术展演活动在市体育馆举行,吸引了全市11个武术团队208名武术爱好者参加。

中华武术是中华民族宝贵的历史 文化遗产以及优秀的体育项目,晋中 自古便是中华武术的重要发祥地,素 有"武术之乡"的美誉。在展演现场, 太极拳、形意拳、心意拳、公议拳、刀 枪剑棍等各种传统武术项目纷纷登 台亮相,从各类拳种到各种器械再到 组合表演,引得观众连连喝彩、掌声 不断。

武术展演不仅仅是一种艺术表现 形式,更是一种文化传承。此次展演 活动激发了广大群众参与体育活动的 热情,营造出传承发扬中华优秀传统 文化、追求健康生活方式的浓厚氛 围。"我们将积极为广大武术爱好者搭 建相互交流、切磋技艺的平台,让更多 人了解武术、喜欢武术,把武术更好地 融入全民健身运动,为推动我市文化 体育事业发展增添新动力。"市体育发 展中心主任、市体育总会会长赵毅说。

祁县东观镇

聚力"三大工程"促推到村工作大学生成长成才

本报讯 今年以来,祁县东观镇聚焦培育乡村振兴"生力军",学习运用"千万工程"经验见实效,谋划实施了到村工作大学生能力提效、实践锻炼、考核管理"三大工程",扎实推动到村工作大学生在干中有所悟、悟中有所得、得中有所用。

以"能力提效"为目标,导师帮带 "求真经"。按照"老+新"+"传帮带" 的尖兵养成模式,成立由镇领导班子、 村党支部书记、业务主干组成的"导 师团"阵容,镇领导为"思想导师",讲 授党课5次,为其讲规矩、指路子;村 党支部书记为"实操导师",在实际工 作中,指导矛盾调处怎么化、下地种 植怎么种;业务主干为"业务导师", 从政治理论、党建、农业农村等方面 开展培训28期。在"传帮带"中,迅速 实现到村工作大学生"从出校门"到 "田间地头"的角色转换,引导到村工 作大学生以知识结构全面、专业能力 突出的姿态,在基层工作中扛起为民 服务的"铁肩膀"

以"实践锻炼"为抓手,固本强基 "增本领"。为加快培养到村工作大学 生成为"懂农业、爱农村、爱农民"的 "主力军",镇党委积极谋划,创新实 践,实行"年轻干部试验田"计划,镇党委租赁集体土地22亩,并进行标号分块,由到村工作大学生认领土地。同时,邀请教授、镇农技站技术人员为其进行现场指导,通过亲身体验田间管理、施肥灌溉、农药喷洒等农事活动,拉近其与农村的距离,增进与农民的感情,在吃苦出力的过程中,引导到村工作大学生愿当"排头兵"、敢啃"硬骨头"、勇挑"千斤担",以能干事、会干事、干成事的"东观力量",推动东观镇乡村全面振兴。

以"考核管理"为保障,动态评价 "压责任"。着重抓实到村工作大学生 考评工作,建立"成长档案"以便及时 了解和掌握其思想动态和工作表现; 制定管理制度,明确日常管理、工作任 务、教育培养、奖惩考核等管理办法, 按照季度考核与年终考核相结合、村 级工作和个人工作相结合的原则,实 施民主测评、个别谈话、实地走访和现 场述职的"四级联评"制度,督促到村 工作大学生自觉将"严、细、深、实、快" 作为工作标尺,以时不我待、只争朝夕 的紧迫感和夙夜在公、实干争先的责 任感,做好每一件服务群众之事。

(薛毅 成浩)

绿意盈城幸福满园



本报记者 耿新洲 摄

夜间地震如何避险?

夜间地震时,我们需要尽快做 出反应并采取适当的行动来保护 自己。以下是一些应对夜间地震 的措施:

^{ョ.加:} (1)沉着冷静,就地避震

夜间人们一般都在熟睡状态,当 意识到地震发生时,应迅速冷静下来,进行就地避震,等强烈震动过后 立即往室外撤离。

(2)选择合适的避震位置

对于一般砖混结构的房屋来说,卫生间等小开间的房间往往更安全,承重墙的墙角、墙边和构造柱旁,也是相对比较安全的部位。地震时,可以优先选择在这些地方避震。可以选择躲在坚固的家具下面或旁边,比如坚固的桌子下面或者高背沙发的背后。同时,要注意避开那些容易跌落的吊扇、大吊灯等悬挂物,以及容易倾倒的家具或者大型家用电器,比

如高大的书柜、衣柜、柜式空调或冰箱等

(3)保护头部

如果地震时正在睡觉,来不及从容下床躲避,在紧急情况下,甚至可以裹着被子滚到床边,躺在或趴在地上,使身体低于床面,顺手抓一个枕头、椅垫之类的东西保护头部。

(4)寻找适当的照明工具

在夜间避震使用照明工具时,要避免使用明火,注意防范火灾发生。

(5)关注预警信息

如有具备预警功能的设备,如电视、电脑、手机等,应密切关注预警信息,以便及时了解余震的强度、范围,及时做好预防准备。

(未完待续)



南东古村展魅力 民俗文化引客来

本报讯 (记者闫晓媛)近日,晋 中文化生态保护区寿阳县南东村第五 届民俗文化旅游节热闹举办,尽情展 现古村魅力。

活动现场,广场舞《映山红》风格多变、动感十足,歌伴舞《三治三建逛新村》活泼欢快,《从南来了个锢漏锅》《赶牲灵》《羊肚子手巾三道道蓝》等一曲曲民歌,深情地唱出了人民对生活的热爱,表演唱《德兴寿阳好家风》、快板书《百善孝为先》以及独唱《幸福中国一起走》,展现了寿阳人民积极乐观、健康向上、充满活力的精神风貌。

N親。 书画作品展示环节,寿阳县政协 书画社向南东村赠送了精美的书法 作品,为文化节增添了浓厚的艺术气 息。竹马表演《乡村振兴美家园》与 傩舞《轩辕大战蚩尤》等传统节目,以 其古朴的演技和独特的魅力,吸引了 众多观众的目光。特别是耍叉表演 《铁叉飞舞庆丰收》,铁叉旋滚,惊险 刺激,让台下观众敛声屏息,目不转 睛,掌声雷动。除了精彩的演出,现 场还展示了寿阳福寿剪纸、糖画、篆 刻、木雕、传统布艺、钩艺、葫芦技艺、 傅山黄金针法等非遗项目,让群众领 略到了寿阳丰富多彩的民间文化和 手工艺魅力。

当日下午,来自太原市的西谷雄 风鼓乐团及晋中市、寿阳县锣鼓协会 还进行了锣鼓展演和交流。

夜幕降临,南东古村再次上演了一场视觉盛宴——寿阳非遗打铁花。 匠夫挥臂,冲天铁花飞寰宇,流光溢彩的铁花在夜空中缤纷绽放,如天女散花,落下繁星万点,如梦如幻的表演引得现场观众惊叹连连。

此外,南东村地窨院(又名圪洞院)、奇文碑、三官庙、五佛殿、古戏台、观音堂以及沟底庙遗址等,也为南东民俗文化节增添了更多的历史和文化内涵。

近年来,寿阳县积极挖掘古村历史文化资源,促进文化旅游业融合发展,通过加大投入力度、完善基础设施、提高服务水平等措施,让寿阳悠久的历史、灿烂的文化、秀美的风光全方位展示给八方游客。此次南东村第五届民俗文化旅游节的成功举办,不仅丰富了群众的精神文化生活,也进一步推动了当地文化旅游产业的发展。

榆次二中高一学子开展研学实践活动

体验学术魅力 感知企业文化

本报讯 (记者需义)当学习不仅 仅局限于课堂,当知识的获取延伸到 课外,真正的教育便如春风化雨般润 物无声。近日,榆次二中高一年级的 学生们走出课堂,深入太原理工大学、 老西醋博园、山西海玉园食品有限公 司和山西瑞光热电有限责任公司,探

寻知识的源泉,感知科技的力量。 一踏人太原理工大学,学子们就被 绿意盎然的校园环境和深厚的学术氛 围所吸引。他们参观校史馆和图书馆, 聆听专题讲座,深人体悟"求实、创新" 的校训。学长学姐们分享的学习方法、 大学生活经验,为正处于选课、规划生

涯阶段的高一学生提供了宝贵的参考。 随后,在老西醋博园,他们近距离体验了山西陈醋的传统古法酿造技术;在海玉园食品有限公司,他们见证了从和面、蒸烤到成型、包装的全电脑 控制流程;在瑞光热电公司,他们了解了节能降耗的先进技术。这些见闻不仅让他们感受到了非遗文化的魅力,也认识到了特色食品产业的发展趋势和先进技术的重要性。

谈及此次研学之旅的收获,王芝月 表示:"兴趣是人生道路上最好的导师。通过研学,我接触到了许多先进技术,这为我指明了未来努力的方向。"王 秉渊也深有感触地说:"学姐的分享让 我真切地感受到了知识的力量,使我对 未来有了更清晰的规划和目标。"

此次研学活动的策划人之一、晋中市红色传承文化交流中心负责人刘娟表示:"我们经过充分调研,力求让学生在名校的学术氛围中感受知识的魅力,同时领略前沿科技企业的风采,让他们深入了解榆次这座古老城市的文化底蕴,促进他们全面而有个性的发展。"